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ПП
о ста но вка проб ле ми. Роль осві ти у
фор му ван ні на ціо наль ної кон ку рен то -
спро мож но сті по стій но зрос тає, що
під твер джує ть ся чис лен ни ми до слі -
джен ня ми віт чиз ня них і за ру біж них

уче них. За сло ва ми Лес те ра Тюр лоу, про фе со ра еко -
но мі ки Нью'Йорк сько го уні вер си те ту, в XXI сто літ -
ті осві та і ква лі фі ка ція ро бо чої си ли ста нуть до мі ну -
ючим за со бом кон ку рен ції. Кон суль та тив ний ко мі -
тет з про мис ло вих до слі джень і роз вит ку Ко мі сії
Єв ро пей сько го Со юзу, до слі джу ючи ква лі фі ка цій -
ний рі вень ро бо чої си ли в Єв ро пі, дій шов та ко го
вис нов ку: «Без кон ку рен то спро мож ної сис те ми
осві ти не мо же бу ти кон ку рен то спро мож ної ро бо чої
си ли, а без остан ньої — кон ку рен то спро мож ної еко -
но мі ки»1.

У дру гій по ло ви ні ХХ сто літ тя в роз ви не них кра -
їнах сві ту бу ли ус ві дом ле ні важ ли вість і не об хід -
ність без пе ре рвної осві ти, а та кож бу ли ство ре ні
від по від ні осві тні сис те ми у США, Япо нії, кра їнах
ЄС. Ук раї на має до сить роз ви не ну сис те му шкіль -

ної, про фе сій но'тех ніч ної і ви щої осві ти. Про те ця
сис те ма не за без пе чує без пе ре рвної осві ти впро -
довж усь ого жит тя лю ди ни. Не об хід ність фор му -
ван ня без пе ре рвної осві ти обу мов ле на ди на міз мом
сві то во го роз вит ку, на уко во'тех но ло гіч ним про гре -
сом та пе ре хо дом еко но мі ки Ук раї ни до ін но ва цій -
ної мо де лі роз вит ку. Гло ба лі за ція, стрім кий тех но -
ло гіч ний роз ви ток, по ява ви со ко тех но ло гіч но го об -
лад нан ня обу мов лює не об хід ність роз вит ку сис те -
ми осві ти, адап то ва ної до ни ніш ніх умов. Це осо -
бли во важ ли во для про мис ло вих ре гіо нів, мо дер ні -
за ція та ін но ва цій ний роз ви ток яких ви ма гає по -
стій но го онов лен ня знань, без пе ре рвної під трим ки
якос ті ро бо чої си ли.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Ме то -
до ло гіч ні прин ци пи без пе ре рвної осві ти знай шли
своє від об ра жен ня в еко но міч них і пе да го гіч них
тео рі ях. К. Маркс і А. Мар шалл на да ва ли ве ли ко го
зна чен ня осві ті в без пе ре рвно му від тво рен ні пра ців -
ни ка, люд ської осо би, Т. Шульц і Г. Бек кер осві ту
по в’язу ва ли з фор му ван ням люд сько го ка пі та лу.

1 Фо кин С. Кон ку рен то спо соб ность стран ми ра / С. Фо кин. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://geopub.narod.ru/
student/fokin/2/4.htm.
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В стат ті ви світ люю ть ся пи тан ня за без пе чен ня без пе ре рвної осві ти як умо ви під ви щен ня кон ку рен то спро -

мож но сті кра їни та ре гіо ну. Роз гля да єть ся стан фор му ван ня без пе ре рвної осві ти в Ук раї ні та окре мих єв ро пей -
ських кра їнах. Ви зна че но ос нов ні проб ле ми за без пе чен ня осві ти впро довж жит тя та на да ні ре ко мен да ції що до
шля хів під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті осві ти в Ук раї ні.

В ста тье осве ща ют ся во про сы обес пе че ния не пре рыв но го об ра зо ва ния как ус ло вие по вы ше ния кон ку рен то спо -
соб но сти стра ны и ре гио на. Рас смат ри ва ет ся со стоя ние фор ми ро ва ния не пре рыв но го об ра зо ва ния в Ук раи не и
от дель ных ев ро пей ских стра нах. Опре де ле ны ос нов ные проб ле мы обес пе че ния об ра зо ва ния на про тя же нии жиз -
ни и пред ло же ны ре ко мен да ции по по вы ше нию кон ку рен то спо соб но сти об ра зо ва ния в Ук раи не.

The paper sheds light on the issues of providing a lifelong education as the condition for raising competitiveness of the
country and region. The state of the art of above education is considered both in Ukraine and some European countries.
Main problems of the lifelong education have been defined, and recommendations are given to raise competitiveness of
education in Ukraine.

Клю чо ві сло ва: сис те ма осві ти, сту пе ні осві ти, без пе ре рвна осві та, якість осві ти, фор му ван ня осо бис то сті,
кон ку рен то спро мож ність еко но мі ки, кон ку рен то спро мож ність осві ти.
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но го об ра зо ва ния взрос лых. — Л., 1979.

Іс ну ють різ ні точ ки зо ру сто сов но по хо джен ня
ідеї без пе ре рвної осві ти. Пер ша вер сія, яку під три -
му ють Г. П. Зі нчен ко, Г. О. Яго дін, О. П. Вла ді слав -
лев, А. В. Да рин ський, за сно ва на на ста ро дав ньо му
по хо джен ні без пе ре рвної осві ти. Так, Г. П. Зі нчен ко
вва жає ви прав да ним зве ден ня ідеї без пе ре рвної
осві ти до ста ро дав ніх пи сань, до Біб лії, Ко ра ну і
Тал му ду. Ав тор ствер джує, що у фор мі на пів до гад -
ки'на пів ідеї ця дум ка бу ла ви сло вле на Пла то ном і
Арис то те лем. Зна хо дить во на від об ра жен ня в гу ма -
ніс тич них по гля дах Я. А. Ко мен сько го, Ж. Ж. Рус со,
Воль те ра та ін. По слі дов ни ки дру гої вер сії ва жа ють,
що без пе ре рвна осві та є по ро джен ням епо хи на уко -
во'тех ніч ної ре во лю ції. Цю ідею під три му ють та кі
до слід ни ки, як В. Г. Осі пов і О. В. Куп цов, який
ствер джу вав, що сам факт ви су нен ня ідеї без пе ре -
рвної осві ти має без по се ред нє від но шен ня до фун да -
мен таль них для роз вит ку су час ної ци ві лі за ції про це -
сів, по в’яза них з якіс ни ми змі на ми со ці аль ної ро лі
осві ти. Про мі жної точ ки зо ру до три мую ть ся
В. Л. Анош кі на та С. В. Рез ва нов, які вва жа ють, що
ста ро дав ня вер сія по хо джен ня без пе ре рвної осві ти,
без умов но, спра вед ли ва, од нак не під ля гає сум ні ву
та кож і той факт, що ця ідея мог ла от ри ма ти кон цеп -
ту аль не вті лен ня ли ше в епо ху НТР2.

На дум ку Г. П. Зі нчен ко, тер мін «без пе ре рвна осві -
та» впер ше був ви ко рис та ний у 1968 р. у ма те рі алах
ге не раль ної кон фе рен ції ЮНЕС КО. У 1972 р. бу ла
опуб лі ко ва на «До по відь Фо ра», у якій вно си лись
про по зи ції прий ня ти як ке рів ну кон цеп цію так зва ну
«без пе ре рвну осві ту» для май бут ніх но вов ве день у
всіх кра їнах сві ту. Од нак, В. В. Каш та нов вва жає, що
між на род на ко мі сія по роз вит ку осві ти при ЮНЕС -
КО ще в 1973 р. фак тич но за вер ши ла фор му ван ня
кон цеп ції без пе ре рвної осві ти на сві то во му рів ні3.

Ана ліз різ но ма ніт них то чок зо ру сто сов но ви ник -
нен ня кон цеп ції без пе ре рвної осві ти свід чить, що ця
ідея має дав ню іс то рію. Од нак низ ка віт чиз ня них
уче них, до слі джу ючи вті лен ня ідеї без пе ре рвної
осві ти у ре аль но му жит ті, дійш ли вис нов ку, що ці лі -
сна кон цеп ція без пе ре рвної осві ти по ки що від сут ня.

Ме тою стат ті є ви зна чен ня на пря мів фор му ван ня
осві ти про тя гом усь ого жит тя у про мис ло во му ре гіо -
ні на ґрун ті ана лі зу ста ну й ево лю ції сис те ми без пе -
ре рвної осві ти в Ук раї ні й у сві ті.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. Єв ро пей ський са -
міт, який від був ся у Лі са бо ні у 2000 р., під твер джує,

що успіш ний пе ре хід до еко но мі ки та су спіль ства,
за сно ва них на знан нях, має су про во джу ва ти ся про -
це сом без пе ре рвної осві ти — на вчан ня дов жи ною в
жит тя (lifelong learning). Єв ро пей ська ко мі сія та
кра їни — чле ни ЄС ви зна чи ли на вчан ня дов жи ною
в жит тя в рам ках Єв ро пей ської стра те гії за йня то сті
як все біч ну на вчаль ну ді яль ність, здій сню ва ну на
по стій ній ос но ві з ме тою по ліп шен ня знань, на ви -
чок і про фе сій ної ком пе тен ції. На цьо му са мі ті бу ло
ви зна че но дві го лов ні ме ти без пе ре рвної осві ти: ак -
тив на гро ма дян ська по зи ція та кон ку рен то спро -
мож ність на рин ку пра ці4.

Ста нов лен ня сис те ми без пе ре рвної осві ти по ча -
ло ся в роз ви не них кра їнах сві ту у ІІ по ло ви ні
ХХ сто літ тя. Для по зна чен ня цьо го про це су в різ -
них кра їнах вжи ваю ть ся та кі тер мі ни, як «пер ма -
нент на осві та» (permanent), «осві та впро довж усьо -
го жит тя» (lifelong), «про дов же на осві та» (continu-
ing)», «по но влю ва на осві та» (recurrent).

Ра дян ський до слід ник В. Г. Онуш кін ще у 70'ті
роки ХХ сто літ тя ви ді лив чо ти ри ета пи роз вит ку
без пе ре рвної осві ти:

І етап — 50'ті — по ча ток 60'х ро ків. В цей час без -
пе ре рвна осві та трак ту ва ла ся як лік ві да ція не до лі ків
шкіль ної осві ти до рос лих або як по даль ше по пов -
нен ня знань, обу мов ле не жит тє вою не об хід ніс тю;

II етап — 60'ті ро ки. Без пе ре рвна осві та роз гля да -
ла ся як ме ха нізм під ви щен ня ква лі фі ка ції;

III етап — кі нець 60'х рр. Без пе ре рвна осві та вва -
жає ть ся за не об хід не для здо бут тя «Work qualifica-
tion» — ква лі фі ка ції для ро бо ти у різ них сфе рах;

IV етап — з се ре ди ни 70'х рр. ро бить ся на го лос на
«life qualification», осві ті, яка адап тує лю ди ну до
жит тя в су час но му су спіль стві5.

З ут вер джен ням кон цеп ції люд сько го ка пі та лу
без пе ре рвна осві та роз гля да єть ся як ме ха нізм, що
за без пе чує на ко пи чен ня люд сько го ка пі та лу. На су -
час но му ета пі во на роз гля да єть ся як го лов ний чин -
ни к кон ку рен то спро мож но сті, який сприяє роз вит -
ку про фе сій ної ком пе тент но сті та кре атив но сті.
Без пе ре рвна осві та по ши рює ть ся в усіх роз ви не них
кра їнах.

Важ ли во не ли ше за без пе чи ти без пе ре рвність на -
вчан ня, а й ство ри ти кон ку рен то спро мож ну сис те му
осві ти. На дум ку Йо зе фа С. Не йя, про фе со ра шко ли
управ лін ня ім. Ке не ді Гар вард сько го уні вер си те ту,
хо ро ша осві та має ви ко ну ва ти три го лов ні зав дан ня:
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по'пер ше, во на по вин на ви роб ля ти у лю ди ни
здат ність пе ре тво рю ва ти от ри ма ну ін фор ма цію на
знан ня;

по'дру ге, ство рю ва ти ос но ву для то го, щоб лю -
ди на вмі ла від ді ля ти важ ли ве від не іс тот но го;

по'тре тє, во на має бу ди ти до пит ли вість, ін те -
рес до но во го, умін ня от ри му ва ти за до во лен ня від
про це су на вчан ня. Це ство рює пе ред умо ви для то го,
щоб ефек тив но вчи ти ся на да лі — про тя гом всьо го
жит тя6.

Для під трим ки або під ви щен ня кон ку рен то спро -
мож но сті сис те ми осві ти будь'якої кра їни її по тріб -
но при вес ти у від по від ність до ви мог швид ко змі ню -
ва но го сві ту про фе сіо на лів. Ство рен ня кон ку рен то -
спро мож ної сис те ми без пе ре рвної осві ти ви ма гає іс -
тот ної мо дер ні за ції на вчаль но го про це су на всіх рів -
нях. Без пе ре рвна осві та ре алі зує ть ся шля хом:

фор му ван ня по тре би у знан нях і здіб нос тей до
са мо на вчан ня в усь ого на се лен ня від по від но до ін -
те лек ту аль них мож ли вос тей кож но го та по треб про -
фе сій но го роз вит ку;

за без пе чен ня по слі дов но сті на вчан ня, ко ор ди -
на ції осві тньо'ви хов ної ді яль но сті на різ них рів нях
осві ти, які функ ціо ну ють як скла до ві без пе ре рвно го
про це су на вчан ня, де ко жен рі вень є про дов жен ням
по пе ред ньо го, і пе ред ба ча ють під го тов ку осіб для
мож ли во го пе ре хо ду до на ступ но го ви що го рів ня
осві ти;

за без пе чен ня тіс но го зв’яз ку між до шкіль ною,
по чат ко вою, се ред ньою за галь но осві тньою, про фе -
сій но'тех ніч ною, ви щою шко лою та ус та но ва ми піс ля-
дип лом ної осві ти;

фор му ван ня і роз вит ку на вчаль но'ви роб ни чих
ком плек сів сту пе не вої під го тов ки пра ців ни ків під -
при ємств, ство рен ня кор по ра тив них уні вер си те тів;

сут тє во го збіль шен ня фі нан су ван ня ви роб ни -
чо го на вчан ня, удо ско на лен ня йо го ор га ні за ції,
ство рен ня ін тег ро ва них на вчаль них пла нів і про -
грам на вчан ня пра ців ни ків, які за без пе чу ють ре гу -
ляр ність на вчан ня;

опти мі за ції сис те ми пе ре під го тов ки пра ців ни -
ків на ви роб ниц тві і під ви щен ня їх ква лі фі ка ції, за -
без пе чен ня пер ма нент но го під ви щен ня ква лі фі ка ції
всіх ка те го рій пра ців ни ків.

Для зі став лен ня по каз ни ків та ста тис тич них да -
них по осві ті як у ме жах окре мої кра їни, так і для
між на род них по рів нянь бу ло ство ре но між на род -
ний стан дарт кла си фі ка ції осві ти (МСКО). Від по -
від но до цієї кла си фі ка ції ви зна че но шість сту пе нів
осві ти (таблиця). В Ук раї ні за трьо ма сту пе ня ми ба -
зо вої осві ти від бу ло ся змен шен ня чи сель но сті уч -

нів, що обу мов ле но де мо гра фіч ни ми про це са ми.
По зи тив ним є зрос тан ня кіль ко сті уч нів до по чат ко -
во го на вчан ня. Зрос ла та кож чи сель ність сту ден тів і
слу ха чів пер шо го (ли ше 5А) та дру го го ета пів ви щої
осві ти на 7,7 та 8,7% від по від но. Зростан ня чи сель -
но сті уч нів у ВНЗ ІІІ–ІV рів нів ак ре ди та ції, ас пі -
ран ту рі та док то ра нту рі свід чить про збіль шен ня
по пи ту на ви щу осві ту. Од нак при цьо му змен ши -
лась чи сель ність уч нів, сту ден тів ПТНЗ та ВНЗ
І–ІІ рів нів ак ре ди та ції, що при зве ло до де фор ма ції
струк ту ри чи сель но сті осіб, які на вчаю ть ся.

Зі став лен ня з кра їна ми Єв ро пей сько го Со юзу та
США свід чить, що в Ук раї ні най біль ша пи то ма ва -
га у струк ту рі уч нів та сту ден тів за між на род ною
стан дарт ною кла си фі ка цією при па дає на пред став -
ни ків ви щої осві ти (5–6 сту пе нів осві ти) (рис. 1).
В Ук раї ні 35,2% усіх тих, хто вчить ся, — це сту ден -
ти і слу ха чі ВНЗ, в той час як у США та ких 26,2%,
у Ве ли кій Бри та нії — 18,3%. На то мість в Ук раї ні
знач но мен ша част ка уч нів 3 і 4 рів нів осві ти, які
здо бу ва ють ро біт ни чі про фе сії. Слід за зна чи ти, що
сут тє ве збіль шен ня кіль ко сті сту ден тів, охоп ле них
ви щою осві тою, по ки що не сприяє по си лен ню кон -
ку рен то спро мож но сті кра їни. За Гло баль ним Ін -
дек сом Кон ку рен то спро мож но сті (ГІК) Ук раї на у
2009–2010 рр. по сі ла 82 міс це, а у 2008–2009 рр. во -
на бу ла на 72 міс ці, тоб то по гір ши ла свій рей тинг на
10 пунк тів. За скла до вою «Ви ща осві та та про фе сій -
на під го тов ка», яка вхо дить до ГІК, во на за цей пе рі -
од та кож по гір ши ла рей тинг на 3 пунк ти, пе ре міс -
тив шись із 43 міс ця у 2008 р. на 46 у 2009 р.7 Це вка -
зує на те, що в сис те мі ви щої осві ти іс ну ють проб ле -
ми, які пе ред усім по в’яза ні з не ви со кою якіс тю осві т   -
ніх по слуг.

Між на род на стан дарт на кла си фі ка ція осві ти є
ва го мим інст ру мен том по рів нян ня та оцін ки на -
ціо наль них сис тем осві ти, од нак во на не вра хо вує
ін фор ма ції про пе ре під го тов ку та під ви щен ня ква -
лі фі ка ції пра ців ни ків на ви роб ниц тві, про до дат -
ко ву осві ту: кур си, тре нін ги, се мі на ри то що. Тоб то
на ос но ві да них між на род ної стан дарт ної кла си фі -
ка ції осві ти не мож на пов ні стю оці ни ти за лу че -
ність на се лен ня до осві ти, яка на су час но му ета пі
при ймає різ но ма ніт ні фор ми на вчан ня впро довж
жит тя.

У ме мо ран ду мі без пе ре рвної осві ти Єв ро пей сько -
го Со юзу від зна че но та кі ви ди осві тньої ді яль но сті,
як фор маль на осві та (за вер шує ть ся от ри ман ням
дип ло ма чи атес та та); не фор маль на осві та (за зви чай
не су про во джує ть ся ви да чею до ку мен та і від бу ває -
ть ся в осві тніх ус та но вах або гро мад ських ор га ні за -

6 Фо кин С. Кон ку рен то спо соб ность стран ми ра / С. Фо кин. — Элек трон ный ре сур с. — Ре жим до сту па: http://geopub.narod.ru/
student/fokin/2/4.htm.
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ці ях, клу бах і гурт ках, а та кож під час ін ди ві ду аль -
них за нять з ре пе ти то ром або тре не ром) та ін фор ма -
цій на осві та (ін ди ві ду аль на піз на валь на ді яль ність,
яка су про во джує по всяк ден не жит тя і не обо в’яз ко -
во має ці ле спря мо ва ний ха рак тер)8. Між на род на
стан дарт на кла си фі ка ція осві ти від об ра жає ли ше
фор маль ну осві ту, не вра хо ву ючи не фор маль ної та
ін фор ма цій ної. Ста тис тич ні да ні по без пе ре рвній
осві ті пред став ле ні ли ше у збір ни ках Єв ро пей сько -
го ко мі те ту, од нак ця ін фор ма ція охоп лює ли ше кра -
їни Єв ро пей сько го Со юзу. Так, на при клад, у 2006 р.

у Да нії 29,2% на се лен ня ві ком від 25 до 64 ро ків бу -
ло охоп ле но без пе ре рвною осві тою (фор маль ною і
не фор маль ною), у Ве ли кій Бри та нії — 26,6%, най -
ниж чий по каз ник у Бол га рії та Ру му нії — 1,3%. Се -
ред ній рі вень по кра їнам Єв ро пей сько го Со юзу в
цей пе рі од склав 9,6%9.

У єв ро пей ських ста тис тич них збір ни ках є роз га -
лу же на сис те ма по каз ни ків, на ос но ві яких мож на
оці ни ти рі вень роз вит ку без пе ре рвної осві ти. Дер -
жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни не на дає на леж -
ної ін фор ма ції по без пе ре рвній осві ті як за га лом по

8 Ме мо ран дум не пре рыв но го об ра зо ва ния Ев ро пей ско го Со юза. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.znanie.org/
docs/memorandum.html.

9 Europe in figures: Eurostat yearbook 2008. — Luxembourg: Office for Official Publications of the European Communities, 2008. — 566 р.

Таб ли ця

Кла си фі ка ція сту пе нів осві ти за між на род ною стан дарт ною кла си фі ка цією осві ти (МСКО)*

* Дже ре ло: Про дов жен ня на вчан ня та здо бут тя про фе сії: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі тет ста тис -
ти ки Ук раї ни, 2009. — С. 6–7.
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Ук раї ні, так і по ре гіо нах, що ус клад нює її оцін ку та
ана ліз.

Фор му ван ня без пе ре рвної осві ти є ак ту аль ним
зав дан ням для всіх ре гіо нів Ук раї ни і, осо бли во, для
най більш ін дус трі аль но роз ви не них ре гіо нів, на при -
клад, Дон басу. Це обу мов ле но тим, що ін но ва цій ний
роз ви ток ви ма гає вдос ко на лен ня та онов лен ня ви -
роб ниц тва з ура ху ван ням остан ніх до сяг нень тех ні ки
і тех но ло гії, а по стій не онов лен ня знань і на ви чок
пра ців ни ків є не об хід ною умо вою цьо го про це су.

Ство рен ня на Дон ба сі якіс ної сис те ми без пе ре рв -
ної осві ти ви ма гає роз роб ки від по від ної ре гіо наль -
ної кон цеп ції без пе ре рвної осві ти, яка має міс ти ти:

тео ре тич не об ґрун ту ван ня сут но сті і не об хід -
но сті фор му ван ня сис те ми без пе ре рвної осві ти,
прин ци пів її функ ціо ну ван ня;

діа гно сти ку іс ну ючої сис те ми осві ти ре гіо ну,
ви яв лен ня її проб лем, ре сур сів і мож ли вос тей роз -
вит ку;

ви зна чен ня шля хів та умов роз вит ку всіх форм
і ви дів осві ти: фор маль ної (до шкіль ної, шкіль ної,
про фе сій но'тех ніч ної, ви щої, піс ля ву зів скої осві ти,
сис те ми під го тов ки кад рів і під ви щен ня ква лі фі ка -
ції на ви роб ниц тві від по від но до по треб фор му ван -
ня на Дон ба сі еко но мі ки знань); не фор маль ної (са -
мо осві ти, пе ре да чі до сві ду, роз вит ку ін фор ма цій них
ме реж то що);

роз роб ку ме ха ніз му ре алі за ції кон цеп ції, який
по ви нен вклю ча ти бло ки фі нан со во'еко но міч но го,

кад ро во го, ор га ні за цій но'управ лін сько го, за ко но -
дав чо го за без пе чен ня.

У До нець кій об лас ті функ ціо нує до сить роз ви ну -
та сис те ма осві ти, яка вклю чає 1146 до шкіль них на -
вчаль них за кла дів, 1194 за галь но осві тніх на вчаль -
них за кла дів, 111 ПТНЗ, 60 ВНЗ І–ІІ рів нів ак ре ди -
та ції та 27 ВНЗ ІІІ–ІV рів нів ак ре ди та ції10. Во на до -
пов ню єть ся сис те мою ви роб ни чо го на вчан ня на під -
при єм ствах, по за шкіль ни ми на вчаль ним ус та но ва -
ми, різ ни ми ко рот ко стро ко ви ми фор ма ми про фе -
сій но го на вчан ня, по яких, про те, не має пов ної ін -
фор ма ції.

До слі джен ня, що про во дять ся ав то ра ми, по ка зу -
ють, що за рів нем роз вит ку сис те ми осві ти і під го -
тов ки кад рів До нець ка об ласть по сту па єть ся ба га -
тьом ре гіо нам Ук раї ни. У 2008 р. у ре гіо ні масш та би
під го тов ки ро біт ни чих кад рів у ПТНЗ ста но ви ли
6 осіб на 100 тис. на се лен ня в той час, ко ли, на при -
клад, у Львів ській об лас ті, цей по каз ник скла дав
7,4 осо би. У До нець кій об лас ті знач но мен ші об ся ги
під го тов ки кад рів у ВНЗ ІІІ–ІV рів нів ак ре ди та ції:
на 100 тис. на се лен ня кіль кість сту ден тів бу ла
35 осіб, у Львів ській об лас ті — 57 осіб, у Хар ків -
ській — 92 осо би11.

Сис те ма осві ти як Ук раї ни, так і До нець кої об -
лас ті має сут тє ві проб ле ми, се ред яких най більш
гос три ми є та кі:

не до стат ній рі вень якос ті за галь ної і про фе сій -
ної осві ти. Во на не від по ві дає ви мо гам су час ної еко -

Рис. 1. Струк ту ра уч нів та сту ден тів за між на род ною стан дарт ною кла си фі ка цією осві ти 
у 2006 р., %**

* 2007 р.
**Дже ре ло: Europe in figures: Eurostat yearbook 2009. — Luxembourg : Office for Official Publications of the European

Communities, 2009. — P. 182; Про дов жен ня на вчан ня та здо бут тя про фе сії: Ста тис тич ний бю ле тень / Дер жав ний ко мі -
тет ста тис ти ки Ук раї ни, 2009. — С. 7.

10 Ста тис тич ний що річ ник Ук раї ни за 2008 р. — К. : Вид'во ДП «Ін фор ма цій но'ана лі тич не агент ство», 2009. — 566 с.
11 Там же.
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но міч ної та ін но ва цій ної ді яль но сті. При чи ни цьо го:
за ста рі ла ма те рі аль но'тех ніч на ба за сис те ми осві ти;
не до стат ність са мо мо ти ва ції на се лен ня до на вчан ня
і роз вит ку; ста рін ня про фе сор сько'пе да го гіч но го
пер со на лу; від сут ність зв’яз ку осві ти і біз не су; від -
сут ність мо ти ва цій ної по лі ти ки дер жа ви у сфе рі
осві ти і роз вит ку;

іс тот ні дис про пор ції у про фе сій но'ква лі фі ка -
цій ній струк ту рі під го тов ки кад рів, її не від по від -
ність по тре бам еко но мі ки Ук раї ни та її ре гіо нів,
що обу мов ле но від сут ніс тю сис те ми об лі ку по точ -
ної і прог ноз ної по тре би в кад рах у роз рі зі ос нов -
них про фе сій, слаб ким рів нем спів пра ці на вчаль -
них за кла дів і під при ємств у про це сі під го тов ки
кад рів;

не роз ви не ність сис те ми піс ля дип лом ної осві -
ти, не до стат ній рі вень під ви щен ня ква лі фі ка ції кад -
рів на ви роб ниц тві. Се ред ній пе рі од під ви щен ня
ква лі фі ка ції скла дає 8,5 ро ку, а цьо го не до стат ньо
для ін но ва цій но го роз вит ку ви роб ниц тва.

Слід під крес ли ти не об хід ність глиб шої і де таль -
ні шої ком плекс ної діа гно сти ки сис те ми осві ти і під -
го тов ки кад рів, яка б до слі джу ва ла всі ас пек ти ді -
яль но сті на вчаль них за кла дів (стан ма те рі аль -
но'тех ніч ної ба зи, струк ту ру під го тов ки за на пря ма -
ми і спе ці аль но стя ми, мо ти ва цію до на вчан ня пе да -
го гів, шко ля рів і сту ден тів).

Фор му ван ня сис те ми без пе ре рвної осві ти ви ма -
гає зу силь усіх суб’ єк тів со ці аль но'еко но міч ної ді -
яль но сті ре гіо ну (рис. 2). При роз роб ці кон цеп ції
без пе ре рвної осві ти не об хід но ви зна чи ти роль і зав -
дан ня ре гіо наль них ор га нів вла ди, дер жав ної служ -
би за йня то сті, ус та нов осві ти, біз не су, на се лен ня.

Слід за без пе чи ти ме ха нізм взає мо дії і парт нер -
ства усіх пе ре ра хо ва них суб’ єк тів ре гіо ну, що ста не
ру шій ною си лою роз вит ку сис те ми без пе ре рвної
осві ти.

У кон тек сті ін но ва цій ної па ра диг ми без пе ре рвна
осві та має бу ти спрямо ва на на фор му ван ня су час -
ної осо бис то сті (рис. 3), ос нов ни ми ри са ми якої є

Рис. 2. Зав дан ня ос нов них суб’ єк тів ре гіо ну що до фор му ван ня сис те ми без пе ре рвної осві ти
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ци ві лі зо ва ність, спро мож ність до на вчан ня, про фе -
сіо на лізм, но ва тор ство, етич ність, гро ма дян ська по -
зи ція.

У фор му ван ні су час ної осо би важ ли ву роль ві ді -
грає сім’я, на вчаль ні за кла ди, сис те ми со ці аль но го
роз вит ку під при ємств, гро мад ські ор га ні за ції, со ці -
аль на по лі ти ка дер жа ви. То му при роз роб ці ре гіо -
наль ної кон цеп ції без пе ре рвної осві ти не об хід но
при ді ли ти їм осо бли ву ува гу.

У фор му ван ні без пе ре рвної сис те ми осві ти ви -
зна чаль на роль на ле жить ус та но вам осві ти — від
до шкіль них за кла дів до ус та нов піс ля ву зів ської
осві ти, а та кож осві тнім сис те мам на ви роб ниц тві.
Їх нє ос нов не зав дан ня — на дан ня якіс них осві тніх
по слуг від по від но до по треб су спіль ства і біз не су
впро довж усьо го жит тя лю ди ни. Для цьо го слід іс -
тот но мо дер ні зувати всі ас пек ти їх ньої ді яль но сті:
ма те рі аль но'тех ніч ну ба зу; на вчаль ний про це с і

кад ро ве за без пе чен ня. Не об хід но зміц нити пе да го -
гіч ний і про фе сор сько'ви кла даць кий скла д на -
вчаль них за кла дів, за лу чи ти в сис те му осві ти мо -
ло дих і та ла но ви тих пра ців ни ків.

Вис нов ки. Для ство рен ня якіс ної і кон ку рен то -
спро мож ної сис те ми без пе ре рвної осві ти не об хід но
за без пе чи ти роз ви ток фор маль них та не фор маль -
них форм на вчан ня, ви хо ва ти у на се лен ня по тре бу в
роз вит ку на ос но ві знань, а у ро бо то дав ців — від по -
ві даль ність за за без пе чен ня роз вит ку пер со на лу.
Для під ви щен ня кон ку рен то спро мож но сті осві ти
ді яль ність на чаль них за кла дів усіх рів нів має ґрун -
ту ва ти ся на та ких за са дах:

1. Від тво рен ня і пе ре да ван ня су час них знань на
ос но ві роз вит ку на уки. Не об хід но від ро ди ти на уку,
ак тив но за лу ча ти до на уко вих до слі джень сту ден -
тів, пе ре тво ри ти уні вер си те ти на на уко во'осві тні
цен три.

Рис. 3. Схе ма фор му ван ня люд ської осо бис то сті
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2. На го лос у про це сі на вчан ня на кре атив ність,
роз ви ток осо би, за без пе чен ня твор чо го під хо ду в
усіх ви дах осві ти.

3. Роз ви ток сис те ми осві ти на ос но ві ін но ва цій,
ви ко рис тан ня су час них тех но ло гій на вчан ня, форм
ор га ні за ції на вчаль но'ви хов но го про це су.

4. Під ви щен ня рів ня кон тро лю знань, без умов но -
го до три ман ня осві тніх стан дар тів.

5. По си лен ня у про це сі на вчан ня прак тич ної
скла до вої, фор му ван ня на ви чок, умінь, не об хід них
ком пе тен цій.

6. Ство рен ня но вої сис те ми управ лін ня на вчаль -
ни ми за кла да ми на прин ци пах гро ма дян сько го су -
спіль ства.

Ство рен ня сис те ми без пе ре рвної осві ти в До нець -
ко му ре гіо ні має вра хо ву ва ти спе ци фі ку Дон ба су як
про мис ло во го ре гіо ну, що об рав ін но ва цій ний шлях
роз вит ку. То му при її фор му ван ні не об хід но:

за без пе чи ти під го тов ку кад рів від по від но до
по треб ін но ва цій но го роз вит ку Дон ба су, що мож ли -
во на ос но ві роз роб ки стра те гіч них прог но зів по тре -
би в кад рах у роз рі зі про фе сій но'ква лі фі ка цій ної

струк ту ри від по від но до ди на мі ки роз вит ку еко но -
мі ки ре гіо ну та її струк ту ри;

сти му лю ва ти ство рен ня кор по ра тив них уні вер -
си те тів на ос но ві ве ли ких про мис ло вих під при ємств
об лас ті;

зро би ти ак цент на фор му ван ні ін же нер них кад -
рів ви со кої ква лі фі ка ції на ба зі про від них тех ніч них
ВНЗ ре гіо ну;

за без пе чи ти ін тег ра цію осві ти, на уки і ви роб -
ниц тва шля хом щіль ної взає мо дії між осві тні ми ус -
та но ва ми, біз не сом, дер жав ни ми ор га на ми і гро мад -
ськи ми ор га ні за ці ями, на се лен ням.

Пер спек ти ви по даль ших до слі джень. Роз роб ка і
ре алі за ція Кон цеп ції без пе ре рвної осві ти є важ ли -
вою лан кою в за без пе чен ні стра те гії ін но ва цій но го
роз вит ку як Ук раї ни, так і До нець ко го ре гіо ну.
Варто більш де таль но ви вчи ти сві то вий до свід роз -
вит ку сис те ми без пе ре рвної осві ти та мож ли во сті
йо го адап та ції до умов Ук раї ни. Не об хід но та кож
об ґрун ту ва ти на пря ми вдос ко на лен ня дер жав ної
по лі ти ки у сфе рі осві ти в кон тек сті за без пе чен ня на -
вчан ня впро довж жит тя.
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